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1- Resumo

Os indices de liquidez fazem um estudo sobre a capacidade financeira de uma
empresa em satisfazer os seus compromissos junto com terceiros, fazendo uma comparagéo
entre os direitos realizaveis e as exigibilidades. A Capacidade de Pagamento abrange os
indices de Liquidez Corrente e indice de Liquidez Seca, caracterizados com Capacidade de
Pagamento a Curto Prazo, indice de Liquidez Geral, representando a Capacidade de
Pagamento a Longo a Prazo e indice de Liquidez Imediata, a qual corresponde a Capacidade
de Pagamento em Prazo Imediato. Cada possui sua particularidade fornecendo informagdes
diferentes sobre a situacao financeira de uma empresa, no entanto estes indices nao podem
ser analisados isoladamente.

O indice de Liquidez Corrente indica quanto a empresa podera dispor em recursos de
curto prazo (disponivel, clientes, estoques, etc.) para honrar suas dividas a curto prazo
(fornecedores, empréstimos e financiamentos de curto prazo, contas a pagar etc.)

O Indice de Liquidez Seca indica o quanto uma empresa podera dispor de recursos
circulantes, sem vender seus estoques, para fazer frente a suas obrigagdes de curto prazo.
Através deste quociente conhecemos a situagdo de solvabilidade da empresa em face das
obrigacdes depois de recebidos os créditos.

O indice de Liquidez Imediata faz uma comparag&o entre o Disponivel e o Passivo
Circulante, sem considerar os outros itens do Ativo Circulante, indicando a porcentagem dos
compromissos que uma empresa pode liquidar imediatamente.

O Indice de Liquidez Geral indica o quanto uma empresa podera dispor de recursos
para saldar seus compromissos. Reune todos os valores conversiveis, Ativo Circulante e
Realizavel a Longo Prazo, em cotejo com o total das responsabilidades, Passivo Circulante e

Exigivel a Longo Prazo.
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2- Introducao

Os indices de Liquidez sdo medidas de avaliacdo da capacidade financeira da empresa
em satisfazer os compromissos para com terceiros , a partir da comparagao entre os direitos
realizaveis e as exigibilidades, uma apreciagdo sobre se a empresa tem capacidade de saldar
suas dividas. A capacidade de pagamento divide-se em: Capacidade de Pagamento a Curto
Prazo ( indice de Liquidez corrente e indice de Liquidez Seca ), Capacidade de Pagamento a
Longo Prazo ( indice de Liquidez Geral) e Capacidade de Pagamento em Prazo Imediato
( Liquidez Imediata ). Cada um fornece informacgdes diferentes sobre a situagdo da empresa.

De maneira geral, define-se que quanto maior forem os indices de Liquidez, melhor
sera a situacao financeira da empresa. No entanto, devemos te em mente que uma alta
liquidez ndo representa, necessariamente boa saude financeira. O cumprimento das
obrigagcdes nas datas previstas depende de uma adequada administracdo dos prazos de
recebimento de pagamento.

Assim, uma empresa que possui altos indices de liquidez, mas mantém mercadorias
estocadas por periodos elevados recebe com atraso suas vendas a prazo ou mantém
duplicatas incobraveis na conta Clientes podera ter problemas de liquidez, ou seja, podera ter
dificuldades para honrar seus compromissos nos vencimentos.

No geral, a liquidez decorre da capacidade de a empresa ser lucrativa, da
administragdo de seu ciclo financeiro e das suas decisGes estratégicas de investimento e

financiamento.
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3 - Capacidade de Pagamento a Curto Prazo

3.1 - Liquidez Corrente

A Liquidez Corrente € um dos indices mais conhecidos e utilizados na analise de
balangos, sendo utilizado por algumas pessoas como medidor da saude financeira das
empresas. Indica quanto a empresa podera dispor em recursos de curto prazo
( disponibilidade, clientes, estoques etc. ) para honrar sua dividas circulantes ( fornecedores,
empréstimos e financiamentos de curto prazo, contas a pagar etc.)

E importante realcar dois aspectos limitativos, relativos & esta liquidez:

. O primeiro é que o indice de liquidez corrente nao revela a qualidade dos
itens no Ativo Circulante ( os estoques estdo superavaliados, s&o obsoletos,
os Titulos a Receber séo totalmente recebiveis? )

. 0 segundo é que o indice n&o revela a sincronizagao entre recebimentos e
pagamentos, ou seja, através dele ndo identificamos se os recebimentos
ocorrerdao em tempo para pagar as dividas vincendas. Assim, em uma
Liquidez Corrente igual a 2,5 ( aparentemente muito boa ), pode a empresa
estar em crise de liquidez. Pois grande parte dos vencimentos das
Obrigacdes a Curto Prazo podera se concentrar no proximo més, enquanto

a contragao dos recebimentos podera ocorrer dentro de 90 dias.

Mostra capacidade de pagamento da empresa por meio da seguinte formula:

QLC = Ativo Circulante

Passivo Circulante
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Partiremos para uma analise dos periodos de 2001 e 2002 da Hermon comercial Ltda,

caracterizada com empresa comercial.

Balango Patrimonial

ATIVO 2002 2001 PASSIVO 2002 2001
Circulante 699.354,00 549.064,00 | Circulante 517.630,00 322.061,00
Disponivel 55.198,00 57.475,00 Fornecedores 58.709,00 44.010,00
Duplicatas a Receber 204.881,00 229.089,00 Inst. Financ. a Pagar 272.152,00 188.379,00
Estoques 439.275,00 262.500,00 | Provisado p/ IR 33.126,00 6.248,00
Dividendos a Paga 79.832,00 55.264,00
Realizavel a LP 26.271,00 25.005,00 Duplicatas Descontadas 73.811,00 28.160,00
Exigivel a LP 522.354,00 357.642,00
Permanente 349.841,00 200.952,00 Financiamento 2.906,00 33.461,00
Investimento 30.378,00 50.585,00 Contas a Pagar 1.818,00 2.120,00
Imobilizado 290.302,00 141.852,00 |Patriménio Liquido 553.112,00 417.379,00
Diferido 29.161,00 8.515,00 Capital Realizado 304.408,00 228.360,00
Reserva de Capital 18.763,00 14.549,00
Reservas Diversas 229.869,00 174.470,00
Total do Ativo 1.075.466,00 |775.021,00 | Total do Passivo 1.075.466 775.021,00
2002 2001
Ativo Circulante 699.354,00 = 1,35 549.064,00 = 1,70
Passivo Circulante 517.630,00 322.061,00
LC
5 1.7
1.35
1.5
1 @ Seqiiéncial
0.5
0
1 2
2002 2001

Interpretacdo: No primeiro periodo para cada R$ 1,00 investido ha 1,70 de dinheiro e
valores a que se transformar&o em dinheiro (AC). No segundo para cada R$ 1,00 de Obrigagéo
a Curto Prazo, ha R$ 1,35 para cobertura daquela divida.

Embora o indice de Liquidez Corrente (LC) tenha evidenciado uma consideravel queda
na capacidade de pagamento da empresa, é bem verdade que a empresa ( Hermon) ainda tem
condi¢cdes de saldar seus compromissos a Curto Prazo.

Observe, no Ativo Circulante, que os itens que nao cresceram em 2001 para 2002 sao

o Disponivel e Duplicatas a Receber, enquanto que o estoque aumentou consideravelmente. E
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possivel que por se tratar de uma época inflacionaria em termos de Administragao Financeira,
a empresa tenha optado por reduzir itens que estdo expostos a corrosao pela inflagdo ( como é
o caso de dinheiro em Caixa e Titulos a Receber, que permanecem com valores fixos, ndo sédo
corrigiveis, atualizaveis ), enquanto que o Estoque pode ser majorado ( valores de reposigao )
a medida que os pregos aumentam.

Deve-se deixar claro que a queda do indice de Liquidez Corrente (LC) nem sempre
significa perda da capacidade de pagamento ( o que é preceptivo ), pode significar uma
Administracado Financeira mais rigorosa ( o que é louvavel ) diante deste “monstro” que € a

inflacao.

Pergunta-se: “ o indice de Liquidez Corrente de 1,35 é bom ? *

Isoladamente, os indice de Liquidez Corrente superiores a 1,0, de maneira geral sdo
positivos. Conceituar o indice, todavia, sem outros parametros , € uma atitude bastante
arriscada. Por isso desaconselhavel.

Em primeiro lugar , devemos considerar outros aspectos implicitos no indice calculado.
Na empresa analisada, embora 1,35 ndo seja um indice deficiente, repare que o Ativo
Circulante é constituido basicamente de Estoque, tornando mais lenta a conversdo AC em
dinheiro. O que podera trazer problemas de ordem financeira para a Hermon a Curto Prazo.
Esta situagdo todavia, sera levada em conta no préximo indice a ser exposto ( Liquidez Seca ),
0 que vem mostrar-nos que a analise isolada € inadequada.

Em segundo lugar, devemos ponderar sobre o ramo de atividade e as peculiaridades
do negécio da empresa. Um indice Liquidez Corrente de 0,86 é deficiente para uma industria,
mas ndo o sera para uma empresa de transporte coletivo. Veja que uma empresa de 6nibus (
transporte ) ndo apresenta itens como Duplicatas a Receber ( pois ndo vendem a prazo ) e
Estoques ( pois ndo opera com mercadorias ). Assim, esta o Ativo Circulante “enxugado”’de
dois itens que normalmente engodam este grupo na industria € no comeércio. Por outro lado, a
composicdo do Passivo Circulante (PC) de uma empresa de transporte coletivo é,
praticamente, a mesma de outras empresas ( as obriga¢cdes sdo comuns ).

Se o indice de uma empresa de transporte coletivo é de 0,86, ndo significa que ela nao
conseguira saldar seus compromissos, pois este tipo de negécio tem receita a vista diaria, ndo
explicitando os valores a receber nos dias seguintes, mas tendo entrada constante de dinheiro
no Caixa. Dessa forma, serdo cobertos os compromissos ja contabilizados no seu Passivo
Circulante.

Neste estagio da exposicdo, podemos concluir que o indice de Liquidez Corrente de
uma empresa de transporte devera ser comparado ao de outras empresas concorrentes, para
efeito de conceituacdo; jamais devera ser comparado com um indice universal ( considerado
bom ), ou ainda com outros que pertengam a ramos diversos de atividades ( industrial,

comercial, bancaria, financeira etc. ).
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Com isso introduzimos o conceito indice-padrao que representam indices médios de
diversas empresas do mesmo ramo de atividade, e que servirdo de parametros para
comparagao do indice que iremos calcular ( cuja empresa pertenga ao mesmo ramo de
atividade ). Assim, se a empresa cujo indice de Liquidez Corrente esta sendo calculado é uma
papelaria. Devemos comparar o indice obtido com os indices de Liquidez Corrente de outras
papelarias, jamais com outro setor ou outro ramos de atividade. O indice de Liquidez Corrente
tem sua validade como instrumento comparativo entre empresas de mesmo porte, da mesma
atividade e da mesma regido geografica, porém, como medida isolada, ndo se pode afirmar
que a liquidez corrente é boa ou ruim, acima ou abaixo de 1 ou de 1,5, tudo dependera do tipo
da atividade da empresa, especialmente de seu ciclo financeiro que deve considerar os prazos
de rotagdo dos estoques, recebimentos de vendas e pagamento das compras. E possivel
encontrar empresas quebradas com indices de liquidez corrente proximos de 2,00 e empresas
saudaveis com indicador inferior a um.

A Liquidez Corrente é o indicador mais importante da Situacdo Financeira de uma
empresa. Conseguira a empresa liquidar seus compromissos a Curto Prazo ? Se a resposta for
positiva, analisaremos outros indices, caso contrario, a situagao financeira ndo sera favoravel,
sendo que andlise podera ser definida neste estagio.

Dada a importancia deste indicador, ha uma preocupagao por parte dos responsaveis
pelas finangas da empresa em melhorar este indice. Isto é possivel antes do encerramento do
balanco.

Analisaremos a seguir duas situagdes divergentes:

1. Quando a Liquidez Corrente é maior que um ( QLC>1).

Ativo Circulante 50.000,00 Passivo Circulante 40.000,00
Disponivel 9.000,00 Fornecedores 20.000,00
Duplicatas a Receber 30.000,00 Impostos a recolher 12.000,00
Estoques 11.000,00 Outras dividas 8.000,00

QLC = 50.000,00 = 1,25
40.000,00

O indice de Liquidez Corrente é igual 1,25. ndo é um dos melhores indices, por isso, o
gerente financeiro pretende melhora-lo antes do encerramento do balango, passando-o para
1,40.

Se a empresa pagar R$ 15.000,00 de suas dividas ( vamos admitir fornecedores com

0s quais poderemos obter descontos por antecipagdo de pagamento ), o Ativo Circulante
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passara para R$ 35.000,00 ( 50.000,00 — 15.000,00 ) e o Passivo Circulante passaria para R$
25.000,00, desta forma o indice de Liquidez Corrente passaréa para 1,40.
QLC = 35.000,00 = 1,40
25.000,00

O problema seria como conseguir os R$ 6.000,00 restantes, ja que a empresa dispde
de apenas R$ 9.000,00 no Caixa. Através do Desconto de Duplicatas ou de um estimulo aos
seus clientes para liquidar as duplicatas com antecedéncia, a empresa poderia saldar os R$
15.000,00 de fornecedores e melhorar seu indicador financeiro a Curto Prazo.

Note que sempre que uma empresa pagar uma determinada quantia da sua divida, seu
Ativo Circulante é reduzido do mesmo valor. Portanto, se quiser seu indice igual a y devera

aplicar a seguinte férmula:

AC—x =y
PC -x

2. Quando a Liquidez Corrente é menor que um ( QLC < 1).

Ativo Circulante 9.000,00 Passivo Circulante 18.000,00
Disponivel 1.000,00 Fornecedores 2.000,00
Duplicatas a Receber 6.000,00 Impostos a Recolher 6.000,00
Estoque 2.000,00 Empréstimos 7.000,00
Outras Dividas 3.000,00

QLC =9.000,00 = 0,50
18.000,00

O indice igual a 0,50 é considerado excessivamente baixo. Por isso, antes do fechamento
do balango, o gerente financeiro determina uma aquisicdo de R$ 8.000,00 de estoque a prazo.
Portanto, aumentam R$ 8.000,00 em Estoque e R$ 8.000,00 em Fornecedores. Assim, o Ativo
Circulante fica sendo R$ 17.000,00 ( 9.000,00+8.000,00 ) e o Passivo Circulante fica sendo de
R$ 26.000,00 ( 18.000,00+8.000,00).

O novo sera aumentado para 0,65 ( 17.000,00/26.000,00 ). Repare que quanto maior for
a compra de Estoque a Prazo, maior sera o indice de Liquidez Corrente ( para empresa cuja

LC se menor que um ).
3.2 - Liquidez Seca.
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Este indice € uma medida mais rigorosa para avaliagdo da liquidez de uma empresa.
Indica o quanto podera dispor de recursos circulantes, sem vender seus estoques, para fazer
frente a suas obrigagdes de curto prazo.

O indice de Liquidez Seca busca certo aprimoramento em relacéo ao indice Liquidez
Corrente, supondo de certa forma, que os estoques sdo necessarios a prépria atividade da
empresa, constituindo-se numa espécie de investimento permanente no ativo circulante. Ao
mesmo tempo, exclui os valores considerados mais dificeis de serem realizados. Por este
quociente, que é a comparacao do disponivel, mais os direitos realizaveis a curto prazo, com
exigivel a curto prazo, conhecemos a situagcdo de solvabilidade da empresa em face das
obrigacdes, depois de recebidos os créditos.

Como vemos , nao estamos considerando a totalidade do Ativo Circulante, mas apenas
os direitos realizaveis a curto prazo, porquanto estes tém prazo de conversdo mais ou menos
igual ao prazo de pagamento das exigibilidades a curto prazo, podendo a empresa contar com

seus direitos para fazer face as obrigacoes.

Com relagéo a este indice de Liquidez nZo pode-se deixar de fazer alguns comentarios

importantes:

. O Passivo Circulante € sempre liquido e certo, com o risco de eventuais
compromissos nao serem registrados ou serem registrados a menor.

. Caixa e Bancos ndo devem ser itens expressivos, se forem, precisam ser
examinados pelo analista. Empresas que néo tem seriedade na elaboragao
das demonstragdes financeiras usam a conta caixa como um tipo de “conta
de fechamento”.

. As aplicagbes financeiras de curto prazo podem ser representadas por
titulos de boa qualidade ou por papéis emitidos por instituicdes de alto risco,
que, caso venham a quebrar ou sofrer intervengdo do Banco Central do
Brasil ( Bacen ), terdo problemas de realizagéo.

. As Duplicatas a Receber liquidas apresentam o risco de crédito

representado pela carteira de clientes da empresa, sendo importante
conhecermos o volume de atrasos, os prazos de recebimento e os principais

clientes.

Nem sempre um Indice de Liquidez Seca Baixo é sintoma de Situagdo financeira

apertada. Voltamos a insistir na comparagao com indices de mesmo ramo de atividade ( indice-
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padrdo ), para conceituar qualquer indice. Temos como exemplo um supermercado, cujo
investimento em Estoques é elevadissimo, onde ndo ha Duplicatas a Receber ( pois s6 se
vende a vista ). Nesse caso, este indice s6 pode ser baixo.

Analisando a Liquidez Seca da Hermon Comércio Ltda. Se a empresa sofresse uma
paralisagdo das suas vendas, ou se seu Estoque fosse obsoleto, quais seriam as chances de
pagar as suas dividas com Disponivel e Duplicatas a Receber?

2001 2002
QLS = Ativo Circulante — Estoques |549.064,00 —262.500,00 =0,89 699.354,00 —439.275,00 = 0,50
Passivo Circulante 322.061,00 517.630,00
LS
1 0.89
0.5
0
1 2
2001 2002

Com este indice observamos que, se a empresa parasse de vender, conseguiria para
apenas a metade de suas dividas. Foi possivel observar também uma queda do ano de 2001 (
0,89 ) para o ano de 2002 ( 0,50 ). O que n&o significa que a empresa esteja em uma Situagao
Financeira apertada, porém deve-se tomar certas providéncias em relacdo a este indice.

Muitas vezes um melhor gerenciamento da empresa pode provocar uma piora nos
indicadores de liquidez. E importante que o aperto na liquidez ndo chegue a prejudicar
efetivamente a capacidade de pagamento para ndo leva-la a insolvéncia.

Este indice, assim como os demais, deve ser analisado no conjunto com os outros
indices. O Indice de Liquidez Seca, por fim, é bastante conservador para que se possa apreciar

a Situagdo Financeira da Empresa.

4 - Capacidade de Pagamento em Prazo Imediato
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4.1 - indice de Liquidez Imediata

Este quociente é a comparagéo entre Disponivel e o Passivo Circulante, indicando a
porcentagem dos compromissos que a empresa pode liquidar imediatamente.

Para efeito de analise, € um indice sem muito realce, pois relacionamos dinheiro com
valores, que vencerdo em datas as mais variadas possivel, embora a Curto Prazo. Assim,
podemos ter contas que vencerao daqui a cinco ou dez dias, como temos também aquelas que
vencerao daqui a 360 dias, e que nada tém a ver com disponibilidade imediata.

Temos ainda a considerar que os valores apresentados pelo balango em
determinado momento nem sempre representam a média mantida durante todo o exercicio. Um
acontecimento de carater particular pode alterar consideravelmente o saldo de uma conta, e se
for levantado um balango e feita uma analise nesse momento, encontraremos uma situagao
anormal, que nao corresponde ao saldo médio apresentado pela conta durante o exercicio.

A Liquidez Imediata das empresas varia de acordo com as circunstancias do
mercado financeiro e da situacdo econbmica do pais, que podem ou nao estimular
investimentos, ou recomendar cautela, ou seja, manter elevada a liquidez.

O grupo do Disponivel, dada sua condicdo de reunir contas de movimentagéo
bastante rapida,é o que mais esta sujeito a variagdes. Suponhamos, por exemplo, que no dia
31 de dezembro a empresa pague quantias elevadas, como gratificagées aos empregados, e
que o recebimento dos seus créditos, especialmente alguns significativos, tenha sido retardado,
s0 se processando nos primeiros dias do exercicio seguinte.

Nessas circunstancias, a disponibilidade apresentada pelo balango no final do
exercicio sera bastante reduzida, repercutindo no Quociente Liquidez Imediata da empresa.
Trata-se, entretanto, de situagéo transitéria, de duragdo efémera, que néo representa tradigdo
da empresa.

Poderia também ocorrer o inverso, ou seja, a empresa retarda pagamentos do dia
31 de dezembro, fazendo-os no primeiro dia util do exercicio seguinte, do que resultaria boa
Liquidez Imediata, que n&o seria real, pois re modificaria logo apds o balango.

Nesses casos seria preferivel considerarmos, para efeito de apuracdo de
quocientes, a média dos saldos mensais das contas, evitando-se assim interpretacdo baseada
em acontecimento fortuito na vida da empresa, o que, por coincidéncia, poderia ter ocorrido em
véspera de levantamento de balango.

Para analise precisa e interpretagao correta da situagao financeira de uma empresa
€ preciso conhecer também seu tipo de organizagdo e sua orientagdo de vendas. Em se
tratando de empresa varejista, que venda diariamente elevadas somas a vista, disponibilidade
pode modificar-se sensivelmente de um dia para outro, e isso pode verificar-se no primeiro dia
util do exercicio seguinte ao do balanco. Se a empresa fizer grandes vendas a vista nos ultimos
dias do ano, por exemplo, ela apresentara alto Quociente de Liquidez Imediata no balanco,

mas podera ter compromissos elevados a pagar nos primeiros dias do ano seguinte.
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Eis porque nédo é suficiente a analise pura e simples dos elementos constantes do
balanco, sem considerar os fatores circunstanciais que podem influir nessa analise.

O indice de Liquidez Imediata pode ser calculado através da seguinte férmula:

QLI = Disponivel
Passivo Circulante

Os indices de Liquidez Imediata da Hermon Comércio Ltda apresenta os seguinte

valores:
2001 2002
QLI = Disponivel 57.475,00 = 0,18 55.198,00 = 0,11
Passivo Circulante 322.061,00 322.061,00
LI
0.2 0.18
0.15 0.11
0.05
0
1 2
2001 2002

Interpretacdo: no primeiro periodo para cada R$ 1,00 de obrigagbes havia 0,18 de
capital imediato, havendo uma queda para 0,11 no segundo periodo. No entanto como ja foi
visto este indice ndo é muito significativo, pois ndo esta levando em consideragao os Direitos a
Receber da empresa, sem esquecer, também, que as obrigagdes vence em datas variadas, o

que nao significa que a Hermon esteja passando por problemas financeiros.

5 - Capacidade de Pagamento a Longo Prazo.

5.1 - indice de Liquidez Geral
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A Liquidez Geral é uma medida da capacidade de pagamento de todo passivo
exigivel da empresa. O indice indica o quanto a empresa podera dispor de recursos para
honrar todos os seus compromissos. Reune todos os valores conversiveis, Ativo Circulante e
Realizavel a Longo Prazo, em cotejo com o total das responsabilidades, Passivo Circulante e
Exigivel a Longo Prazo.

Nao tem este quociente, por considerar o Realizavel e Exigivel a Longo Prazo, a
mesma utilidade dos anteriores, que tém por finalidade determinar os estado de liquidez do
organismo econdmico em face dos compromissos correntes.

Para exata interpretacdo do quociente em questdo € necessario conhecer a
natureza dos valores exigiveis a longo prazo, pois muitas vezes se trata de créditos de sdcios
ou terceiros para futuros aumentos de capital, como é o caso das debéntures conversiveis em
acglOes, por exemplo. Nessas condigbes, ndo tem muita significagao o fato de ser este quociente
inferior ao Quociente de Liquidez Corrente, pois os créditos ndo causam preocupagdo em
virtude de sua remota exigibilidade.

Devemos ainda levar em consideracdo o fato de que os créditos a longo prazo
geralmente decorrem das operagcdes de financiamento para aplicagdo ou reequipamento da
empresa, liquidaveis em varios exercicios, podendo ser atendidos com os préprios lucros a ser
produzidos em exercicios futuros.

As divergéncias em datas de recebimento e de pagamento tendem a acentuar-se,
quando analisamos periodos longos, ou seja, o0 recebimento do Ativo pode divergir
consideravelmente do pagamento do Passivo, isto, sem duvida, empobrece o indicador.

No entanto, se apreciarmos um série de varios anos, a andlise sera enriquecida.
Se uma empresa apresentar numa série de anos o indice de Liquidez Geral decrescente,
mesmos considerando aquelas divergéncias, o indicador se torna util, pois podemos

depreender a perda paulatina do poder da pagamento geral da empresa.

Na analise do indice de Liquidez Geral, o analista precisa examinar, entre outros,

os seguintes fatores adicionais:

= A principio, os Passivos sao inquestionaveis quanto a sua
exigibilidade, enquanto a realizagdo dos Ativos precisa ser bem

avaliada.

= No Passivo podera haver auséncia ou constituicdo de provisbes a
menor. A nao-constituicdo de provisdo pa férias, por exemplo, afetara
tanto os resultados ( para mais) quanto as exigibilidades (para menos),
além de elevar artificialmente o indice de Liquidez Geral, mostrando
uma situacao falsa da empresa. O nao provisionamento dos impostos

e dos demais encargos sociais acarreta efeitos da mesma natureza.
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Os compromissos relativos aos contratos de leasing ndo sao
registrados. Portanto, sdo obrigagdes liquidas certas que s6 aparecem

nas notas explicativas, quando aparecem.

Quanto ao Passivo Circulante, € necessario saber se ha compromissos

vencidos, inclusiva impostos atrasados.

Quanto ao Ativo, as disponibilidades e as aplicagdes financeiras
deverao ser os Ativos de melhor liquidez, exceto se as aplicagbes

financeiras forem feitas em instituicbes financeiras de alto risco.

Quanto as Duplicatas a Receber, € de fundamental importancia o
conhecimento de seus prazos, do montante em atraso e da

adequabilidade do volume de Provisao para Devedores Duvidosos.

Do ponto de vista financeiro, se os prazos de vencimento da
obrigacdes forem inferiores aos de realizagdo dos Ativos, a empresa,
mesmo com um indice de liquidez aparentemente bom (maior que um),

podera ter dificuldade de honrar seus compromissos.

Alguns conceitos de suma importancia devem ser aqui revividos e conservados.

Sao os seguintes:

= Nao considerar qualquer indicador isoladamente ( associar os

indices entre si ).

= Apreciar o indicador em uma série de anos, pelo menos trés.

= Comparar os indices encontrados com indices-padrédo, ou seja,

indices das empresas concorrentes ( que pertengam ao mesmo ramo de

atividade ).

O Quociente de Liquidez Geral é obtido através do calculo da seguinte formula:

QLG = Ativo Circulante + Realizavel a Longo Prazo

Passivo Circulante + Exigivel a Longo Prazo
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Partiremos agora para a analise do Quociente de Liquidez Geral da empresa ja

analisada nos outros indices.

2001 2002
QLG =AC +RLP 549.064,00+25.005,00 = 1,39 699.354,00+26.271,00 = 1,60
PC + ELP 322.061,00+35.581,00 517.630,00+4.724,00

LG

—
w
©

O Sequéncia1

PR U U U G |
NWhOIOON

2002 2001

Interpretagdo: Em 2001 para cada R$ 1,00 de divida a curto e longo prazo, ha R$
1,60 de valores a receber a curto e longo prazo. Em 2002 houve ume redugao neste indice
indo para R$1,39.

Como os demais, o Quociente de Liquidez Geral ndo deve ser visto isoladamente.
Pode ser que, num ano que a empresa adquira um vultuoso financiamento, investindo-o
totalmente em seu Ativo Permanente, reduza sensivelmente sua Liquidez Geral, o que
aumentara consideravelmente o Exigivel a Longo Prazo, mas nao aumentara o Ativo Circulante
e o0 Realizavel a Longo Prazo. Porém com o tempo, o seu Permanente devera gerar Receita (e
consequentemente Lucro), aumentando o Ativo Circulante e melhorando a capacidade de

pagamento a Curto e a Longo Prazo.
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6 — Conclusao

No decorrer do desenvolvimento deste artigo, foi analisado a Capacidade de
Pagamento de uma empresa. O estudo foi fundamentado levando em consideragéo os indices
de Liquidez que estabelecem a real Capacidade de Pagamento, em imediato, curto e longo
prazo de uma empresa.

Estes indices destacam-se em indice de Liquides Corrente, indice de Liquidez
Seca, indice de Liquidez Imediata e indice de Liquidez Geral, cada um fornece informagdes
diferentes sobre a situagdo financeira da empresa. Porém sabemos que ndo é possivel um
estudo isolado dos indices. Deve-se analisar uma empresa em pelo menos dois periodos, e
deve-se também levar em consideragao os indices-padréo, que representam indices médios de
diversas empresas do mesmo ramo de atividade e do mesmo periodo.

De maneira geral, define-se que quanto maior a liquidez, melhor sera a situagao da

empresa.
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